## 2019年12月4日 早期日

# 梗阻"

心)在我国广大农村,生活污水处置一直是人居环境 整治的突出短板。记者近日跟随国务院农村人居环 境检查组在全国多地现场检查发现,一些村镇黑臭水 体问题突出,部分村镇小作坊、畜禽养殖污水违规排 放时有发生,污水治理未与农村改厕同步衔接致大量 污水 直排等问题, 亟待解决。

#### 多地农村污水直排,污染环境触目惊心

在东南沿海某省村庄中的一座小桥上,一幅写着 "小康不小康,关键看老乡"的巨型宣传牌十分醒目。 然而,在被广告牌挡住的地方,水面漂浮大量的塑料 袋、易拉罐、泡面盒等生活垃圾,水体呈黑褐色

这条名为新沟的小河穿村而过,许多村民依河而 多位村民反映:"河水臭气熏天。今年受干旱影 响,水流缓慢,污染比往年更加严重。有的下水道直 连河涌,粪水都冲了出来。"沿着新沟河走去,检查组 看到,由于水位较低,大量直排入河的下水管道就裸

在华北某滨海城市一座村中,检查组发现,该村 西侧排水渠与鲍丘河交界处,一条约60米长、8米宽的 渠道被倾倒的各种垃圾堵塞,水渠已经成为名副其实 的"垃圾水道"。而在该村东北水渠河长公示牌附近 就有生活污水直接排入,水面漂浮绿色青苔、白色泡 沫,散发刺鼻恶臭。

记者梳理发现,在一些临近城区、人口密集的村 镇,河涌水体黑臭情况更为突出。检查组发现,位于 珠三角的一座村庄人口密集,村内两条河涌常年被建 筑垃圾、生活垃圾挤占,加上当地未建设污水收集设 施,附近居民生活污水常年直排河涌,造成严重污染。

而在离城区稍远的农村,部分不法村镇小作坊等 污水违规排放时有发生。检查组发现,长江中游某省 ·座沿江城市所辖村庄里,一磷矿尾矿库的磷渣常年 堆积,一下雨,就形成一条白色的"污水沟"。检查组 在华北某特大城市北部远郊一村中实地检查时发现, 该村"黑洗衣作坊"违规偷排污水,污染环境。

## 新旧问题交织,制约农村污水治理成效

记者跟随检查组走访发现,城镇近郊农村、偏远 农村面临的污水治理难题不一,但归根结底在于污水 未得到有效收集。

-厕改后,厕排污水何处去成新问题。水冲式 卫生厕所建成后,污水往哪排困扰村民。华北一滨海 城市某下辖区目前已完成农村户厕改造33000座,但 有22座污水中心处理站还在进行施工前期准备。 者随检查组走访该区多座村庄发现,许多农户家已建 有化粪池,但对于如何处理化粪池污水,大部分村民 表示仍跟以往一样,找专人抽取。"粪污也没合适的地 方处理,只好往远离村庄的农田和沟渠里倒

多个检查组发现,部分地方未将农村改厕与污水 治理统筹考虑或进度不一,导致改厕与污水治理衔接 不够,化粪池出水口依旧直排环境。

在城镇近郊农村,污水收集管网"最后-里"瓶颈仍未突破。检查组走访珠三角多个地市的城 乡接合部发现,许多农村家庭基本已自发完成水冲式 厕所建设。部分地区污水收集的"主管网"已基本成 型,然而从主管道延伸至农户家的"毛细管网"尚未建 立,导致农户家污水仍然直排河涌,污染环境。

在离城区稍远的农村,污水处置设施存在 "重建设轻运营"现象。检查组发现,东南沿海省份某 村于2016年委托专业公司设计、建设一套多级厌氧加 人工湿地的农村生活污水处理设施,用于处理本村56 户村民家庭的生活污水。然而,目前该污水处理设施 已处于停运状态,人工湿地杂草丛生,完全失去净化功 效。据该村负责人介绍,由于运维经费来源不足,没有 财力聘请专业人士开展污水处理设施的管理与维护。

### 因地制宜,确保污水有效收集

中央有关文件提出,梯次推进农村生活污水治 理,东部地区、中西部城市近郊区的农村生活污水治 理率明显提高;中西部有较好基础、基本具备条件的 地区,生活污水刮排刮放得到管控。

此次针对检查组发现的农村生活污水问题,被检 查地均表示对检查组发现的问题全盘接收、立行立 改,坚决全面整改到位。 检查组建议, 农村污水治理方式要因地制官, 离

城镇近的、经济条件较好的村庄可通过管网接入城市 污水处理系统;离城镇较远、人口居住较集中的村庄, 可建设集中式污水外理设施:对一般村庄则可以建设 三格式污水处理设施或者采用生物处理方式。

多位基层干部表示,农村黑臭水体又是农村生活 污水处置的"硬骨头",群众反映最为强烈。要加强重 点整治,多措并举攻坚整治。此外,目前农村污水处 理资金主要来源于财政支持,基本是政府托底,建议 探索多元化资金筹措机制,发挥政府投资撬动作用, 引导和鼓励社会资本参与农村污水处理,提高资金使 用效率。



## 开通倒计时 京张高铁进入 运行试验阶段

12 月 3 日,55001次 试验列车停 靠在北京北

新华社 发(李桦摄)

## 国务院任免国家工作人员

新华社北京12月3日电 国务院任免国家工作人员。 任命刘振芳为国家铁路局局长。

#### 林郑月娥:

## 香港依法配合及跟进中央政府在外交事务上作出的要求

新华社香港 12月3日电 香港特区 行政长官林郑月娥3日在行政会议前接 受传媒提问时表示,对于中央政府在外 交事务上作出的要求,香港特区政府将 依法配合和跟讲

外交部2日宣布,中国政府决定从

即日起暂停审批美军舰机赴港休整的申 请,同时对"美国国家民主基金会"等在 香港修例风波中表现恶劣的非政府组织 实施制裁。

对此,林郑月娥表示,自香港回归以 来,美军舰机访港属于外交事务,是由中

央批准后,特区政府才配合跟进。中央政 府暂时不审批,香港便不能跟进和配合。

关于中央政府制裁一些美国非政府 组织,林郑月娥表示,这是一件外交事 务,香港将依法按照外交事务上中央政 府的要求,作出配合及跟进。

## 第六个国家宪法日: 让宪法精神活起来 走进群众日常生活

新华社北京12月3日电(记者能丰 白阳)12月4日是我国第六个国家宪法 日,中宣部、司法部和全国普法办部署从 12月1日至7日在全国开展宪法宣传周活 动。国务院新闻办3日举办新闻发布会, 司法部部长、全国普法办主任傅政华介绍 了2019年全国宪法宣传周活动安排。

傅政华介绍,今年宪法宣传周以"弘 扬宪法精神、推进国家治理体系和治理 能力现代化"为主题,重点宣传习近平新 时代中国特色社会主义思想,习近平总 书记全面依法治国的新理念、新思想、新 战略,党的十九大和十九届四中全会精 神,重点宣传宪法的地位、作用和主要内

容,我国法治建设的辉煌成就和社会主 义核心价值观。

据了解,今年"宪法宣传周"采用了主 场活动加分设主题日形式进行。从12月1 日至7日,分别由不同的中央国家机关牵 头负责,安排了宪法进企业、进农村、进机 关、进校园、进社区、进军营、进网络七个 主题日。12月4日上午,全国人大常委会 办公厅、中宣部、司法部将共同召开"国家 宪法日"座谈会,通过落实"谁执法谁普 法"责任制和媒体公益普法责任,各地方、 各部门媒体策划组织了鲜明特色、形式多 样的宣传活动,将形成整体联动。

在主场活动和主题日活动之外,今

年的宪法宣传周还安排了其他重点活 动,让宪法精神活起来、落下来,走进人 民群众的日常生活。比如, 评选 2019年 度法治人物,举办司法系统公众开放日 活动,组织法治动漫微视频优秀作品展 播、颁奖活动,评选全国普法依法治理十 大创新案例,命名17家第二批全国法治 官传教育基 妝等

此外,全国普法办、中国国家铁路集 团有限公司在全国2300个车站、2500列 高铁上投放宪法宣传片,以及"我与宪法" 优秀微视频作品。4日国家宪法日当天,移 动、联通、电信等运营商还将向全国10亿 多手机用户推送宪法宣传公益短信。

# 祖国坚定支持是香港止暴制乱的强大后盾

新华社评论员

"香港是中国的香港""香港事务不 容外国势力插手""美国在破坏香港人的 前途"……连日来,针对美方将所谓"香 港人权与民主法案"签署成法,香港各界 纷纷给予强烈谴责和坚决反对,表达了 止暴制乱、恢复秩序的共同心声

5个多月来,香港持续发生的激进暴 力犯罪行为,严重践踏法治和社会秩序, 严重破坏香港繁荣稳定,严重挑战"一国 两制"原则底线。美国一些政客炮制涉 港法案,公然为疯狂打砸烧、残害无辜市 民、践踏法治、危害社会秩序的暴力犯罪 分子撑腰打气,为暴力行为火上浇油,图 谋毁掉香港、破坏"一国两制",性质极其 恶劣,用心十分险恶。对这种赤裸裸的 霸权行径, 包括香港同胞在内的14亿中 国人民绝不答应!

香港是中国的香港,香港的命运从 来同祖国紧密相连。回归22年来,香港 依托祖国,成功应对各种风险挑战,保持 繁荣稳定, "一国两制"的成功实践举世 公认。无论是面对亚洲金融危机,还是 处置"非典"疫情,每到关键时刻,中央政 府总是及时援手、全力支持香港攻坚克

香港与国家始终一同发展、共享繁 荣,香港同胞与内地人民始终守望相助、 携手并进。这种同呼吸、共命运的血脉 深情,是任何势力割裂不了的。

直以来,中国维护国家主权、安 、发展利益的决心坚定不移,贯彻"一 国两制"方针的决心坚定不移,反对任何 外部势力干涉香港事务的决心坚定不 不久前,习近平主席在巴西利亚出 席金砖国家领导人第十一次会晤时,就 当前香港局势发表的重要讲话,深刻指 出了激进暴力犯罪活动的严重危害和实 质,明确宣示了中央政府对香港局势的 基本立场和态度,为香港止暴制乱、恢复 秩序指明了方向、提供了遵循。 要讲话,凝聚了全中国人民期望香港尽 快止暴制乱、恢复秩序和坚决反对内外 势力图谋干预、搞乱香港的坚强意志,也 寄托着亿万内地同胞对香港和香港同胞 的最大关切。

止暴制乱、恢复秩序是香港当前最 紧迫的任务,也是香港社会的共同责 任。中央坚定支持行政长官带领香港特 区政府依法施政,坚定支持香港警方严

正执法,坚定支持香港司法机构依法惩 治暴力犯罪分子,任何企图破坏香港繁 荣稳定、阻碍中国发展的把戏都绝不可 能得逞。在中央大力支持下,只要香港 各界团结一心、同舟共济,汇聚起止暴制 乱、恢复秩序的强大正能量,就能尽快结 束乱局、恢复社会稳定

发展是永恒的主题,是香港的立身 香港社会存在的一些深层次矛盾 和问题,归根到底要靠发展解决。 香港 背靠祖国、面向世界,有着许多有利发展 条件和独特竞争优势。特别是这些年国 家的持续快速发展,为香港发展提供了 难得机遇、不竭动力、广阔空间。把握共 建"一带一路"、粤港澳大湾区建设等重 大机遇,坚守"一国"之本、善用"两制"之 利,着眼"国家所需"、发挥"香港所长", 香港的发展大有可为

不论是过去、现在还是将来,祖国始 终是香港的坚强后盾。有中央政府和内 地人民的坚定支持,有700多万香港市 民的团结奋斗,香港定能战胜挑战、破浪 前行,"东方之珠"必将再放光彩

新华社北京12月3日电